

侨界关注

在泰国芭提雅享受碧海蓝天的热带风光，在埃及尼罗河畔饱览雄伟金字塔，在阿联酋迪拜感受国际都市“摩登”生活……随着中国有序恢复出境游，越来越多中国游客走出国门，享受异域风光。

据中国文化和旅游部通知，2月6日起，中国试点恢复全国旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴20个国家出境团队旅游和“机票+酒店”业务，出境游团队业务进入复苏期。海外华侨华人旅游业从业者正打足精神，做好准备，迎接旅游业的春天。



游客在埃及及吉萨金字塔景区游览。
新华社记者 隋先凯摄

海外侨界“旅游人”喜迎春天

本报记者 高乔

“都盼着中国游客来”

“中国和泰国间的国际航班明显增加，旅游景点和酒店预订爆满，出行车辆也是一车难求。时隔3年，我们终于真切感受到，中泰跨境旅游复苏了！”泰国吉林总商会会长于琳琳接受本报记者采访时激动地说。

2月6日，中国文化和旅游部发出试点恢复出境团队旅游相关通知当天，泰国迎来首批中国团队游客。金碧辉煌的曼谷大王宫出现了熟悉的中国旅游团。2月24日，泰国国家旅游局“神奇泰国新篇章2023中国路演”活动在中国广州举办，中国游客赴泰旅游加速复苏。

“曼谷、清迈、芭提雅、普吉、华欣这些热门旅游目的地，新建了许多酒店、主题公园和休闲娱乐场所，旅游业从业者都盼着中国游客来呢！”泰中侨商联合会主席卢锦荣接受本报记者采访时说，“中国是泰国最大的游客来源国，泰国是中国游客出境旅游热门目的地之一。中国游客赴泰旅游的复苏势头非常强劲。”

泰国、印度尼西亚、柬埔寨、马尔代夫、斯里兰卡、菲律宾、马来西亚、新加坡、老挝、阿联酋、埃及、肯尼亚、南非、俄罗斯、瑞士、匈牙利、新西兰、斐济、古巴、阿根廷……首批试点的20个国家率先迎来成群结队的中国游客。

埃及是新冠疫情后最早迎接中国游客的国家之一。早在今年春节期间，埃及就迎来疫情后首批中国游客。1月20日，在埃及开罗国际机场，埃及传统乐曲奏响，当地演员热情展示埃及传统舞蹈大裙舞。中国驻埃及大使馆、埃及旅游和文物部与埃及民航部为中国游客举行欢迎仪式。印着“中国朋友，埃及等你来！”中文和阿拉伯语的双语横幅，表达着埃及对中国游客的热情欢迎。

“中埃跨境旅游是两国政府推动的重要合作领域。与疫情前相比，欧洲赴埃及旅游的游客大幅减少，中国游客成为埃及旅游业关注的重点。”埃及中国和平统一促进会会长陈建南敏锐地感知到，中埃跨境旅游复苏释放着新机遇。

在马来西亚，越来越多中国游客正成为当地旅游业的“新常态”。“今年



二月六日，泰国迎来中国试点恢复出境团队旅游业务的首批中国团队游客。图为泰国曼谷大王宫景区合影。
新华社记者 王腾摄

初，马来西亚迎来阔别已久的中国游客！最近，鸡场街的中国人面孔越来越多！”马来西亚马六甲历史城区鸡场街工委会主席颜天禄接受本报记者采访时说。

“终于迎来跨境游的黎明”

最近，阿联酋迪拜金鸽国际旅行社总经理、旅阿华侨吴颜专程从迪拜飞回上海，在一场旅游业交流峰会上推介阿联酋旅游。“阿联酋在首批试点团队旅游的名单里。大家对阿联酋旅游的热情非常高，现场就有很多家旅行社达成了合作意向。”吴颜接受本报记者采访时感慨，“我们‘旅游人’最难熬的日子终于过去了！”

“中国回来了。”这是泰国旅游市场最近的“流行语”，也是中国赴东南亚跨境游火热现状的写照。

作为马来西亚马六甲市“必游打卡地”之一，鸡场街明显热闹起来了。“目前，鸡场街的人流量已恢复到疫情前的近四成。”颜天禄说，鸡场街的马来西亚历史古迹、中国文化元素牌楼建筑、丰富多彩的当地美食和文化展演，让中国游客既能体验马来西亚当地文化，也能感受中华文化在海外传播的独特生命力。

泰国旅游局近日预测，中国游客回流将进一步提振旅游业，预计今年第一季度赴泰中国游客将达到30万人次，

全年接待中国游客将达到500万人次。

卢锦荣介绍，中国游客到泰国旅游呈现出一些新的发展趋势：一是年轻游客不断增加，出游方式从传统的跟团游，向自由行、主题游转变；二是旅游形式，从传统景区观光式游览，向度假游、深度游、体验游转变。“这些跨境游的新特征，蕴藏着我们旅游业从业者的新商机。”他说。

塔吉克斯坦丝绸之路青年旅行社总经理胡峰最近也忙着重新整合中塔跨境旅游资源。疫情期间，塔吉克斯坦的跨境旅游产业几乎陷入“瘫痪”状态。最近，胡峰开始重新整理旅游团报价，组织当地中文导游，整合交通工具，精准对接酒店，实地策划旅游线路……他希望，在中国赴塔旅游爆发式增长之前，做好充足的前期准备。尽管中国赴塔吉克斯坦跨境游还未全面开放，胡峰能感受到，“终于迎来了跨境游的黎明”。

“有了盼头，忙得更有了劲”

在距离中国千里之外的埃及，金字塔、帝王谷、埃及博物馆、尼罗河、红海、撒哈拉沙漠……古老璀璨的埃及文明和独特自然风光吸引着中国游客。

“埃及拥有得天独厚的旅游资源，既能满足中国游客对异域文明和风光的好奇心，也能让中国游客体验冲浪、浮潜等娱乐项目，充分放松心情。”陈建

南告诉本报记者，去年以来，埃及旅游业逐步复苏，旅游相关基础设施和配套服务已快速重启。为了抓住这个商机，他正在筹备与埃及规模较大的金爵旅行社合作，作为中方代表，接待更多中国游客来埃及旅行。

“华侨华人组织的旅游团，会为中国游客准备接机送机、资深中文导游、中餐美食等针对性服务，也能更好地帮助游客了解当地风俗习惯，保障饮食行车安全，做好全方位服务。”畅想未来的事业发展，陈建南信心满满。

“中国出境游市场进入复苏阶段，海外从事旅游业的华侨华人都有忙的忙了。预订国际航班、确定旅游路线、规范旅游团价格，很多前期筹备工作都在紧张进行中。‘旅游人’有了盼头，忙得更有了劲。”吴颜说。

据联合国世界旅游组织数据，新冠疫情前，中国是世界上最大旅游市场。2019年，中国游客共进行1.66亿人次国际旅行，旅游总支出达2700亿美元，旅游目的地多为发展中经济体。如今，中国重启出境游对全球旅游业复苏产生积极影响。

“我们商会也为‘进军’旅游业做了充分准备。”作为深耕泰国市场多年的华商，卢锦荣看好泰国高端化、定制化文旅项目。“泰中侨商联合会每年接待大量来自全球的商务代表团，积累了较为丰富的政务、商务团体接待服务经验。近来，我经营的泰中文化产业集团成立旅游公司，为中国游客打造量身定制的出行路线，提供高质量旅游、研学、商务出访服务。”他说。

“帕米尔高原之旅、M41号公路越野之旅，是塔吉克斯坦旅游的经典名片。年轻的中国游客还喜欢自驾游探访古丝绸之路的文明遗迹。”胡峰说，“作为文旅产业从业者，我希望能帮助中国游客沉浸式欣赏千年丝绸之路留下的灿烂文明，感受中亚地区厚重的历史记忆，体验中亚地区民风和质朴的生活。”

“看到中国同胞在鸡场街玩得尽兴，吃得开心，是我作为海外文旅产业从业者最欣慰的事。”颜天禄说，“前不久，鸡场街代表马来西亚在印度尼西亚举行的东盟旅游峰会上赢得东盟社区旅游大奖。相信未来鸡场街会迎来更多的东南亚游客，也欢迎更多中国游客来鸡场街，近距离感受马来西亚风采！”

位于马来西亚太平的仁爱音乐社，成立于1963年，迄今已有整整一甲子的历史。

现任音乐社副社长蔡天生的父亲，是音乐社创办人之一。蔡天生介绍，马来西亚太平有很多来自泉州、晋江的移民。他们漂洋过海，思念故乡。被称作“中国音乐活化石”的南音，既能慰藉思乡之情，也能为他们在异乡生活提供一种休闲娱乐方式。“这也是音乐社创办的初衷。”他说。

源于热爱

开车往返于家和仁爱音乐社之间，年过七旬的许隆基得花一个小时。作为马来西亚仁爱音乐社音乐组主任，许隆基参加完音乐社排练、演出，到家常常已是深夜。

许隆基在年过花甲之后开始学习南音。这份独特的音乐爱好源于他母亲。

许隆基的母亲来自中国福建省晋江市安海镇。在当地，南音深受民众喜爱。从祖籍地到马来西亚，许隆基的母亲对南音的热爱始终未绝。许隆基说，最初学南音，就是为了“唱给母亲听”。

许隆基说，先辈们创办音乐社时，面临既无乐器也无乐谱的现实困难。他至今保留着一支已有岁月痕迹的洞箫——这是当年历经艰辛从中国买来的，一直使用到现在。“更不容易的是乐谱，”许隆基说，每部乐谱都是先辈们记忆记录下来的。“幸运的是，这些乐谱居然大致准确，也体现出先辈对南音的熟悉和热爱。”

坚持演出

十几岁就被父亲“拉”进音乐社的蔡天生，清楚记得当年南音在太平传播的全盛景象：音乐社除了日常在太平演出，还常受邀在檳城、怡保等马来西亚北部各地巡演，“粉丝”遍布马来西亚各地和新加坡。

蔡天生说，当时的音乐社经常利用义演，为华文教育筹款，为受灾民众募捐。“可以说，南音还发挥了凝聚华社的作用。”

早年的音乐社人才鼎盛，演出阵容达六七十人，主要排演南音梨园戏。刚进音乐社时，蔡天生主要负责吹箫，后来也能上台扮演包青天身边的张龙、赵虎等角色。他笑着说，当年，即使是这样的配角，也有好几位演员等着轮流上场。

随着岁月流逝，音乐社人才渐渐凋零，社员也老化。蔡天生感慨，如今，音乐社要凑齐一部梨园戏的演出阵容都有困难。

9岁就加入音乐社的李玉英及吴桂月，当年入社时，是从小丫鬓演起。如今，年过六旬的她们已是音乐社的“顶梁柱”。李玉英换上戏服反串骑马，吴桂月扮演公主，两人合作表演一出《打金枝》，身形灵动，唱腔优美。

她们说，当年，音乐社活动算是当地华侨华人唯一的文化活动。如今，随着文化娱乐日渐丰富，南音的观众群体也在萎缩，爱好者继续坚持演出、欣赏南音，更多是因为自身兴趣。

走进校园

仁爱音乐社社长蔡海瑞坦言，作为马来西亚华人文化瑰宝，南音在传承发展方面确实面临挑战。整个马来西亚，如今只有3个南音社团还在坚持演出。

“要继续传承南音，首先要走进校园。”蔡海瑞介绍，仁爱音乐社走进校园的形式很多，包括演出、讲座等。这些活动未必能立刻为南音社团补充“新鲜血液”，但可以在学生心中种下欣赏南音的种子，未来或许就会在年轻群体中“开花结果”。他认为，南音要可持续传承下去，还是要依靠年轻一代。

仁爱音乐社总务黄奇发说，马来西亚南音来自中国。南音要继续传承，还要加强和中国的交流。他期待，仁爱音乐社能得到更多中国南音专业人才的大力支持，助力马来西亚南音薪火相传。

蔡海瑞说：“随着中国综合实力发展，中华文化在世界的影响力越来越大，我们对继续传承发扬南音的信心也越来越强。”（来源：中新社）

马来西亚仁爱音乐社：

助力马来西亚南音薪火相传

陈悦魏源



侨乡新貌

辽阔海景
花海列车

春暖花开时节，云南省曲靖市罗平县油菜花陆续盛开，列车穿行其间，美不胜收。图

为2月27日，旅游专列行进在罗平县的油菜花海中。
毛虹摄（新华社发）



海南省昌江黎族自治县棋子湾、霸王岭、昌化江畔木棉红观景点、皇帝洞等知名旅游

景点吸引众多游客到来。图为棋子湾海景。
史家民摄（人民视觉）